

在 2020 届毕业典礼上的致辞

校长 韩会玲

(2020 年 6 月 24 日)

亲爱的同学们、老师们：

大家好！

夏树苍翠、满目芳华，又是一年毕业季。今天，我们相聚在云端隆重举行 2020 届学生毕业典礼，在此，我代表学校党政领导和全体教职员工，向克服各种困难、圆满完成学业的 3091 名本科生和 827 名专科生同学们致以热烈的祝贺！向为你们成长付出辛勤劳动和默默奉献的各位老师、家长，以及关心、关注你们的社会各界朋友表示诚挚的感谢！

对你们来说，这是人生的一个重要节点，也是一场值得永远铭记的青春盛典。本来，为了同学们能顺利返校，母校和老师们的做了精心的准备和反复的演练，虽然特殊时期根据疫情防控要求，最终未能成行，但是我们情谊不减，规格不减，仪式感不减，以线下与云端结合的形式，为你们这特殊的一届毕业生举办一场特殊的毕业典礼，给同学们的大学时光画上一个圆满的句号，目送你们踏上新的人生旅程。

寒来暑往，四季流转。与青春有关的日子，母校与你们相依相伴。校园砺才路两旁高洁俊秀的玉兰、图书馆前恬淡幽香的海棠、西部支教主题园的红柳、格桑，理科楼旁艳若云霞的桃李，还有校园随处可见、恣意绽放的二月兰，都是

母校最美的清澈素颜。而你们在图书馆点燃的憧憬与渴望，二师长廊里记录的凝思与遐想，课堂内外展示的自信与昂扬，更是青春保院的颜值担当。在这里，母校听到过你们伴着朝露暮辉的清朗书声，笃定奋斗拼搏的豪言壮语，看到过你们在实验室里的聚精会神，在学术活动中的展示交流，还有获得成功时的笑靥如花。

与奋斗有关的记忆，母校与你们相知相长。学校列入国家“十三五”产教融合工程项目重点支持高校，开启向应用型大学转型的新征程。西部支教毕业生群体被中央电视台《焦点访谈》赞誉为奋斗新时代的榜样和号召，被河北省委授予“燕赵楷模”称号，人民日报、光明日报等全国各大媒体360余次重点报道。学校主办的“水润雄安”文化网站正式上线，列入雄安思想文化八大工程之一。几年的不懈努力、高歌猛进，正是为了让你们今天的毕业证更加沉甸甸、金灿灿。你们是保定学院厚积薄发的动力和活力，学校发展的每一步，都是同学们追梦圆梦的历程。

与成长相伴的岁月，师友同窗与你们相扶相持。你们在顶岗实习中接过师兄师姐西部支教的旗帜，在“三下乡”、志愿服务中彰显青春担当，在科学文化艺术节上尽展聪明才智，在世界机器人大赛、驻保高校联合国学知识竞赛、“挑战杯”课外学术科技作品竞赛等国际国内赛事中勇创历史佳绩，在闪烁体育光芒、激扬青春梦想的赛场上，无惧风雨阻

挡，展现青春力量。这些都已写入学校的发展历史，成为我们共同的记忆。

受疫情影响，2020年的春季学期成为最与众不同的学期，学校克服困难，有序开展线上教学，开出课程1071门，11000余名学生全部实现在线学习；605名教师积极准备、抓紧学习，在传统教学方法与现代教育技术的融合中摸索前行；同学们在严格自律、认真学习之余，还拓展了很多生活技能。这是一个与众不同的毕业季，小小的屏幕，连接起了远隔千里的师生，老师在线悉心指导，同学们在指定时间完成了毕业论文和云答辩，用优异的成绩通过了疫情大考这门毕业加试；发达便捷的互联网实现了各项工作的云转换，老师们更是化身快递员，不顾炎热，帮助大家把学习资料、生活用品邮寄到家。

当然，遗憾总是有的。从春到夏，惦念的校园从满目繁花到草木葱茏；期待中拨穗礼成的毕业典礼，筹划已久的毕业照和毕业旅行，最终无法给大学生活一个完美的仪式感；来不及和校园、餐厅、教学楼合影留念，甚至无法和朝夕相处的舍友面对面地说一声再见。但我们相信，无论形式如何改变，校园生活留下的印记不会变，母校的惦念不会变，师生的情谊不会变，让我们将这一切作为2020届最与众不同的告别与成长。

相守相伴的时光告一段落，离别的不舍终将化作对未来

的期盼与向往。希望你们带走的不只是记忆，还有母校“德业兼修，知行并重”“服务人民、奉献祖国”的精神底色。在此，我以三个希望与大家共勉：

一是希望你们坚定信心、寻梦有志。

今年突发的新冠肺炎疫情，是新中国成立以来我国遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共事件。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全国上下打响了一场气壮山河的疫情防控人民战争。

疫情之下，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，鲜明提出“要把人民生命安全和身体健康放在第一位”，这是人民至上、生命至上的“中国态度”。

疫情之下，十几亿人令行禁止，364支医疗队、4.2万余名医护人员逆行出征，各行各业劳动者坚守岗位，这是坚不可摧的“中国精神”，是全国一盘棋的“中国制度”。

疫情之下，5G通信、人工智能、特种物流等被广泛应用，彰显了硬核的“中国技术”。

疫情之下，一周内确定病毒的全基因组序列，分阶段推出检测试剂，筛选有效药物和治疗方案；10天建成火神山医院，12天建成雷神山医院，再次刷新了“中国速度”。

疫情是一场看不见硝烟的战争，但我们却能通过这场战“疫”感受到国家和民族的蓬勃力量。疫情中，你们看到过忧虑、担心、泪水，还有牺牲。但我相信，大家感受更多的，

是无所畏惧的坚守，执着逆行的勇气，涓滴成河的大爱，生生不息的努力和不灭的希望。危难关头，我们每一个人的命运、情感都与祖国休戚与共、血脉相连。道路自信、理论自信、制度自信、文化自信和“中国之治”，这些在平时不被同学们透彻理解的内容，在这场抗“疫”中，得到了最全面、最生动、最深刻的阐释。

从全球范围来看，新冠疫情大流行仍在持续，这将深刻影响全球格局和世界发展的进程，面对“世界百年未有之大变局”，希望你们从抗疫这本生动的“教科书”中汲取成长的力量，对中国特色社会主义道路充满信心，对中华民族伟大复兴的光明前景充满信心，对美好的未来充满信心。

二是希望你们坚守责任、逐梦有行。

“芳林新叶催陈叶，流水前波让后波”，一代青年有一代青年的历史际遇。保定学院在建党之初就成为华北地区革命策源地，以“七六”烈士为代表的革命志士群体承担起救亡图存的历史使命，他们忠诚于党、爱国为民；以梁斌、师昌绪为代表的进步专家群体，用科学精神与文化力量承担起社会主义建设重任，他们实事求是、锐意创新；2000年以来，西部支教毕业生群体，用满腔赤诚和师者大爱，承担起教书育人、民族团结的责任，把青春与梦想安放在西部大地，他们服务人民、奉献祖国。今年，我校又有11名毕业生入选全国大学生志愿服务西部计划，他们即将奔赴新疆、广西

的基层地区工作，弘扬家国情怀，贡献青春力量。一代又一代学子身体力行、传承弘扬的“保定学院精神”，是母校百年办学的信仰之基、力量之源。

我欣喜地看到，在此次疫情防控中，你们自觉响应党和国家号召，遵守纪律，居家防疫；在确保自身安全的前提下，积极参与家乡疫情防控志愿服务工作。全校 451 名学生党员自愿多交党费及捐款 2 万余元，支持抗疫一线；广大师生充分发挥专业优势，发起多项主题创作，以实际行动践行责任、传递希望、积聚正能量，充分展现了新时代保定学院学子的精神风貌。大家的付出和无私奉献，将成为宝贵的精神财富，记载在保定学院光辉的史册上。

正如总书记在给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员回信中说的的那样，“广大青年用行动证明，新时代的中国青年是好样的，是堪当大任的！”这是对新时代青年的高度肯定，也必将成为激励大家勇担时代使命的强大动力。今年是我国决胜全面建成小康社会的关键之年，在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上毕业，时代为你们提供了机遇和舞台，你们也必将担负起时代赋予的重任，在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上接续奋斗。愿你们用年轻的勇敢、善良和担当，坚守事业责任、社会责任、道德责任、家庭责任，在完善自我、奉献社会中书写无悔人生。

三是希望你们创新创造、圆梦有恒。

我相信，今天的你们，已经面向未来做出了深思熟虑的选择。有的选择继续深造，在学术领域有所作为；有的选择为家乡的建设发展贡献力量；有的应征入伍，在绿色军营中锻造精彩人生；有的响应国家号召，到西部、到基层建功立业；还有的选择将创意付诸实践，投身创新创业，寻找新机遇、开拓新天地。

无路不泥泞，无峰易攀登。当大家带着无限向往眺望美好未来，现实或许并不尽如人意，通往成功的道路往往艰辛而寂寞。特别是面对疫情和经济下行压力的双重影响，就业形势严峻、创业维艰。“奋斗的道路不会一帆风顺，往往荆棘丛生，充满坎坷，强者总是从挫折中不断奋起，永不气馁。”不知道大家还记不记武汉的“快递小哥”汪勇，他从自愿接送医护人员上下班开始，到联系餐厅提供免费盒饭，联系资源为医护人员提供各类生活用品和防护设备，医院需要什么，他就联系、协调、调运什么，在不断解决问题的过程中，他从“最美快递员”升格为网红“组局人”，从快递小哥升职为经理，他的成功源于责任担当，也体现了智慧和能力。习近平总书记强调“在危机中育新机、于变局中开新局”，疫情给传统产业带来了困局，却为人工智能、大数据中心、远程教育、智慧医疗等新产业、新业态开辟了发展空间，是你们这一代年轻人的机遇所在。愿你们增强直面困难的勇气，培养创新创造的能力，保持终身学习的习惯，带着内心的热

爱、专注与坚持，不断开拓人生的新境界。

欲借长风乘势起，敢凭豪气弄潮来。

同学们，你们有幸，遇见这样的时代；时代有幸，遇见年轻的你们。青春厚爱奋斗者，时光不负追梦人。孩子们，请把你的热爱、热情、热泪、热血好好珍藏在青春的骨子里，尽情挥洒在追梦的路上，用最勇敢的姿态去开启未来无限的可能。愿你们历经世事更知努力，跌倒再站起不改赤子情怀。孩子们，母校会永远珍藏着你们青春的印迹，用母亲的目光注视着你，无论奔向何方，当你回头张望时，七一东路 3027 号就在这里等你！疫情过后，母校随时欢迎你们回家。明年毕业典礼之时，欢迎同学们重回母校，我将一一为你们拔穗正冠，为同学们的大学时光增添一份温馨的记忆！

最后，祝福你们奋斗的人生前程似锦，奋斗的事业蒸蒸日上，祝福奋斗的中国永远强盛，祖国的明天灿烂辉煌！

再见了，同学们！

愿你们展翅翱翔！

谢谢大家！